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REDACŢIA 
Arad, Deák Ferencz-п. Nr 8 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria : 
3e un an 20 cor. pe Va 
an 10 eor.; pe V« de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-rÜ de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 

I străinătate pe an: 
' 4 0 frânei. 

ouscripte na senapoiază 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 

Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8 

DiSEKŢIUNIbE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oarfi 
12 bani; a treia oară S b. , 
de flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inserţiunile sunt a se plat! 

înainte în Arad. 

Scrisori nefranoate nu ee 
primesc. 

Ideal politic 
— maghiar. 

i i . 

Curentul vrăjmaş actualei întoc
miri a monarchie! e dominant In po
porul maghiar. 

Dat fiind acest element, ace
stuia 'i-se adaugă, pentru desfăşura
rea unei acţiuni politice, programul 
grupare! delà spatele ziarului Buda
pesti Birlap, program identic cu cel 
représentât în parlamentul din Buda
pesta în curgere de un pătrar de 
veac de oposiţia apponyistă, zisă „na
ţională". 

Am arătat punctele acestui pro
gram, cum reies din expunerile sis
tematice ale actualului seoiioflcios ; şi 
credem că asupra rostului lor trebue 
Bă ne oprim. 

j Prinfusiunea partidului apponyist 
;eu cel .liberal", ideile representate 
de cel dintâiu s'au strecurat In poli
tica oficială, delà condicerea acestei 
{ori. Aspiraţiile ^nationale" (nemzeti) 
m găsesc astfel în putinţa de a se 

manifesta într'un mod impetuos. 
Bas&ndu-se pe «cuceririle" în po-

internă, făcute de şirul de gu-
/rarne şoviniste Tieza-Banffy, Maghiarii 
\ш s& meargă şi mal departe, vor să 
jsjungă la alte cuceriri şi mal mari 
şi mal măreţe. 

„Sdrobirea naţionalităţilor" se ia 
oa fapt îndeplinit ; nici la nevoile nici 
la concarsul lor nu reflectează con
ducătorii destinelor acestei ţerl, ci 
calculând deja cu o Ungarie „naţio
nală" unitară, întorc ascuţişul contra 
— Austriei. 

! Situaţia gravă din Austria ÎI în-
jdeamnă a crede că rolul conducëtor 
lia monarchie va scăpa din manile ace
leia şi inomis va veni în manile Ma
ghiarilor. 

De aceea, e i se şi cred îndrep
tăţii, se simt chiar în preajma acestei 
moşteniri ; şi se pregătesc pentru a 
pune mâna pe ea. De-acI aspiraţii de 
tucerirl în Balcani, de marină ma-
Mară, armată maghiară, etc, — cu un 
iuvênt, de imperialism maghiar. 

Bealia&reî acestui plan fantastic 
ѣъЬ Ъ stă în cale Austria, monar
chia chiar, în întocmirea sa actuală, 
dealul şovinist însë preocupând mal 
mult şi măgulind şi mal mult fan-
asia maghiară, în calculul lor greşit 
urmând cu consecvenţă a se isbl de 
Шгія, isbesc anume, pentru a o 
ША, eu gândul de a o rësturna, pen-
m a o Înlocui apoi. 

O adeverată campanie s'a purtat 
to timpul din urmă de presa maghiară 
tontra pactului economic ; căci desfa-
acea economica Î n s e m n e a z ă 
mputul destaeeiríí totale a Ungariei 
ß Austria. Nu mal puţin pledează în 

licest sens şi programul de acţiune 
nare de politică maghiară, desvoltat 
fa coloanele z i a r u l u i „ Budapesti 

'Шр". 
In chestiunea drumului de fer 

tar/ac, aeee»,şi tendinţă, de a strînge 
uşa pe Au stria, în vederea intere-

>/or specifice maghiare. 

Urmărit acest plan cu atâta insi
stenţă, s'ar părea că avem a face cu 
o seama de oameni inconştient vrăj
maşi al existenţei monarchiel ca pu
tere mare. Căci nici base reale, nici 
tradiţionale nici juste nu poate avea 
o Ungarie mare. O Ungarie maghiară 
nu există, nici nu poate exista; ca 
Austro - Ungaria, ca mare putere, 
chiar dacă n'ar exista — a zis un 
bărbat de stat — ar trebui creată ; ear' 
existând, trebue susţinută, ca mare 
putere, aici în Orientul european. 

Semioficiosul Budapesti Birlap 
însë vrea o Ungarie maghiară mare; 
expansivităţil maghiare ÎI este o pie-
decă forţă monarchiel; şi se crede 
în stare de a o înlocui cu vrednicie, 
născându-se din ruinele e i ! 

Ori cât de puţin serioasă este 
această avêntare, pentru şoviniştl ea 
inspiră încredere. Prin astfel de idei 
se influenţează în jos, aprinzând şi 
cultivând orgoliul şovinist, — se în
cearcă a influenţa în sus, a presiona 
Austria, pentru a-I stoarce concesii, 
— se urmăreşte atragerea atenţiune! 
lumel asupra „vredniciei" şi importan
ţei elementului maghiar în monarchia 
austro-ungară, se face vînătoare de 
simpatii. 

Dar acest decor, nu ascunde fon
dul scenei ungare, care es te : mize
rie, decadenţa poporalul „singur al
cătuitor", domnia unul exclusivism de 
rassă, etc. — cari toate concurg pen
tru a dovedi că astfel plăsmuitul 
„ideal politic maghiar" este o — 
utopie. 

Conscripţia alegătorilor. In timpul de 
faţă in toate părţile terii se lucrează la 
compunerea listei alegëtorilor pe anul 1902, 
care listă va fl expusă vederii publicului. 
Se ştie, că pană acum drept de alege tor 
avea numai acela, care până la 15 Aprilie 
a anului işi avea plătită restanţa de dare. 
In sensul nouei legi insă, restanţa in darea 
faţă de stat nu ma! e piedecă pentru exer
citarea dreptului de alegător. In chipul a-
cesta numërul alegătorilor in viitor va fl con
siderabil sporit in comparaţie cu cifra de 
până acum. 

* 

Distincţiunea p r i m min i s t ru lu i 
Koerber. Prin rescript prea înalt, cu 
data de 6 1. c. n., Majestäten S? 
Monarchul a conferit prim-ministrulul 
austriac Dr. Koerber marea cruce a 
ordinului Leopoldin. Această distinc-
ţiune e privită ca semn de solidita
tea situaţiei ministerului, şi este 
expresia recunoştinţei Majestăţiî Sale 
faţă de Koerber, pentru înţeleaptă 
conducere a parlamentului. 

Cu ce ne-amales?... 
i n . 

Am spus mal la început, că nu 
e ţinta noastră a face aci o revistă 
amenunţita asupra faptelor plăsmuite 
sub egida mitropolitului Meţianu. Is-
prăvurî meţianiste am mal cetit în 
coloanele acestui ziar, şi vom mal 
ceti încă. Totuşi înşirăm câteva. 

Că lucruri mari n'au resărit pe 

urma dînsulul, o ştim deja. Că în 
cele duhovniceşti ѳ preot harnic şi 
umblă regulat la biserică, e fapt. Că 
imploarfc mult ajutorul lui Dumnezeu 
asupra noastră — în privinţa asta 
se vede <Л a slujit de pildă chiar şi 
venerabilului Raţiu, care demult a ajuns 
cu teleaga politicei până a pândi pe 
„deus ex machina" . . . In practică 
mitropolitul nostru roboteşte şi dere
tică de dimineaţa până seara fără a 
se vedé vre-o ispravă. Chestii mă
runte de administraţie, daraveri nici 
ale partidelor, iscodell oficiale baga
tele şi nevrednice de mintea şi mâna 
unui cap bisericesc, eată programul 
caleidoscopic şi vecinie al activităţii 
mitropolitului nostru. Ce ironie, ce 
paradoxim al celor glăsuite mal sus 
despre chemarea lui. 

El şi ce a mal făptuit „Eminen-
ţia" Sa? Să vedem. 

Preaeuviosul Ilarion în discursul 
de felicitare rostit la anul nou îngră
dea capul I. P. S. Sale într'o aureolă 
de seraf, pentru-că a fericit preoţi-
mea noastră cu dotaţia delà stat. 
Dacă e merit şi acesta pentru dînsul, 
fie; nu-'l discutam. Deşi e şod me
ritul, când protestezi contra unul 
lucru, apoi vëzônd că nu scapi de 
el, îl primeşti şi ţi-1 atribui ca merit. 

Cum s'a pus însă în lucrare a-
ceaste lege în archidiecesă, faima 
eşi*ă ^ provincie nu ne amusează. 

E ştiut, că pentru provederea 
daraverilor ţinetoare de congruă, In 
gremiul consistorial s'a creat o sec
ţie specială, în care sub conducerea 
secretarului archidiecesan — lucră 
5—6 oameni aproape de un an de 
zile neîntrerupt. 

Cu ce vor fi cheltuind vremea 
aceşti domni şi acum, când afară de 
distribuirea paralelor nu poate fi altă 
muncă, — ei vor fi ştiind. Preoţii 
ştiu să spună o pricină interesantă a 
acestei stări de lucruri. Ei au scos 
în vileag nişte ghiduşii picante din 
această secţie. Zic că „secţia con
grue!" nu e tocmai loc de osândă 
pentru cel-ce lucră aci. Domnii aceştia 
şireţi au ştiut născoci creanţe şi uşiţe 
de eludare a condiţiei care glăsueşte 
„ca banii să ajungă în suma întreagă 
la mâna preoţilor". 

Cum s'ar fi înţeles preoţii cu 
aceşti „congruiştl" cam „incongruenţi" 
la omenie, rëmâne la socoteala lor. 
Că nu de flori de cuc au fost citaţi 
preoţii la Sibiiu, să-'şî ridice băni-
şoril în persoană, eară e afară de 
îndoială. 

Mal supărător e însă, că preoţii 
nu ştiu să fie discreţi. Svoneşte-se, 
că prin intermediarea lor ajuns'ar 
fl şi la urechile stăpânirii lucruri cam 
deviate delà regulă şi cinste. Şi cum 
părintele mitropolit şi altfel puţin 
numeră la guvern, manoperele ace
stea ar mal fi întărîtat pe ministrul, 
ca în ciuda paragrafului clar şi expli
cit din lege să nu considere complec-
tarea studiilor în şcoalele medii făcută 
după cursul teologic ori paralel cu 
acela ! 

E dureros şi ruşinos să consta
tăm, că sistemul corupţiei şi a simo-
niei Ia curtea archiepisoopească sub 
„sistemul Meţianu" bântue poate mal 

Ueribil ca ori-când. 

Preoţii tineri se plâng, că multe 
sunt uşile până ajung bieţii la mult 
jinduitul dar. Şi mal ales cu prile
giul hirotonirii bine să'ş l căptuşească 
punga, ca să poată străbate vama 
ce-I aşteaptă. E secret public azi, că 
cu bani sclipitori la vlădicia din Si
biiu poţi face minuni. întregirile de 
preoţi, de dascăli, ori alte treburi, 
cât de însemnate, sunt traficate din 
partea acestor domni purtători de 
reverenzi ca marfa de târg. Pentru 
sfinţiile lor nu există simţ de ruşine 
şi de omenie, ci numai lăcomia oarbă 
cu care îşi fac mendrele necontro
labile fără nici un scrupul. 

Aducă-şl aminte aceşti materia-
liştl hîrşiţl şi păcătoşi, de scripturi ! 
Aducă-şl aminte sfinţiile şi înalt prea
sfinţiile lor de cuvintele sf. Jeronim 
către Nepoţian, c ă : „de clericul specu
lant, care din sărac s'a făcut bogat şi 
din simplu mărit, fugi ca de o rană 
aducătoare de moarte" !. ., 

Sunt triste şi ruşinoase aceste 
stări de lucruri. Şi mal triste sunt 
când priveşti în laturi şi vezi anoma
lii desastroase, cari în prima linie se 
presintă ca eflux al acestui sistem 
păcătos. Pe lângă ignoranţa condam
nabilă a capului bisericesc, câte co
njecturi, câte griji îţi bagă în cap şi 
următoarele două lucruri, cari însem
nează un ruşinos regres în privinţa ni
velului nostru cultural: 

Până acum us era, ca în caşuri 
excepţionale să fie primiţi la teologie 
şi tineri cu cualiticaţia de 4 cl. medii 
şi cursul pedagogic. Părintele Meţia
nu nu a aflat corect regulamentul în 
acest punct. A primit un tiner cu 3 
clase şi pedagogia. 

AbusurI revoltătoate s'au făcut 
apoi mal ales în acest an cu aşa nu
miţii clerici extraordinari. Strigătul ge
neral era, ca ştearsă să fie odată pe 
vecie această batjocură a bisericel, 
care nu e alt-ceva decât un bîleiu 
de preoţi de cea mal ordinară specie. 
Dar nu. Pe archiepiscopul Meţianu 
nu-'l genează această instituţie rugi
nită. Din contră în anul acesta a fa
bricat cu duiumul preoţi de aceştia. 
Fost-au caşuri, unde la cutare paro-
chie s'a găsit cleric calificat în re
gulă, şi totuşi s'a primit de preot un 
„moralist". Ba chirotonl I. P. S Sa 
tn anul acesta mal mulţi indivizi de 
aceştia, fără a fi ascultat ei un ceas 
măcar cursul clerical ! 

Astfel de stări antidiluviane rar 
s'or fi pomenit chiar şi pe vremea când 
I. P. S. Sa Meţianu a înveţat elerica ! 

Ce spirit plat şi îngust este dîn
sul ; în ce chip şi cu ce arme luptă 
pentru mult trimbiţatul mare interes 
al bisericel, se vede şi dia aceste. 

Câtă volnicie nejustificată arată 
faptele sale, am pomenit mal sus, 
unde am zis, că faţă de părerile sale 
fixe zadarnicice ar fi orl-ce nisuinţe 
ale altor bărbaţi mal cuminte. 

Nu, I. P. S. Sa nu recunoaşte om 
mal cuminte decât sine. Pentru dîn
sul nu există pricepere în lume, I. 
P. S. Sa nu bagă de seamă, că a nu 
distinge ce faci bine şi ce faci rëu, 
însemnează — neghiobie. Pentru cre-
erul dînsulul tot e bine ce e în acel 
créer. 
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congruă. Caut pe archivar, e la con-
gruă. Caut o hârtie la archiv ; 'mi-se 
spune ca e la referent. Referentul 
më îndruma la alt referent. Acesta 
mő trimite îndérët la archiv să caut 
numërul. Vin cu numërul; 'mi-se 
spune ca lucrul e trimis la protopop 
sä dee informaţii. Alerg la propopop 
— adese In depărtări mari, — el Inse 
îmi spune că n'a primit. îndërët la 
Sibiiu ! Din nou aceeaşi cale 1 Delà 
Ana până la Caiafa, ajung In fine şi 
la expeditor, la părintele Mihu, ori la 
al seu pomojnic. Aici tn sfîrşit poate 
'mise spune, că treaba e aci, dar' nu 
ѳ „mundatä" încă expediţia. 'Mi-se 
promite Inse, că se va „munda re
pede" şi se va trimite la protopop, 
ear' de acolo la preot, de unde o pot 
primi . . . 

Astfel de cale a mănzulul — 
adese şi mai încurcată — trebue să 
baţi, pana hălădueştl, incâtva cu treb-
şoara ta. 

Apoi cercaţi şi cereţi sfaturi delà 
părinţii din Sibiiu. Halal de acele 
sfaturi! Te vel întoarce mai necăjit 
şi mai mâhnit, de cum te-aï dus. I. 
P. S. Sa — ce-'I drept — făgădueşte 
multe, dar' — fireşte — „face ce 
poate" . . . 

Şi — durere — asta o cam ştiu 
oamenii. Apoi sfinţii mai merunţl tot 
aşa. Ba aceştia nici nu prea stau 
de vorbă cu omul, ori apoi uşor se 
scapă de tine cu rëspunsurï evasive. 

Dar' să sflrşesc deocomdată. Ar 
mai fi multe de zis. . . 

Guşti Nicoară zicea odinioară — 
pare-mi-se la sinodul din 1897 — că 
e bine „să loveşti cuiul totdeauna în 
c a p " . . . N'ar strica de 'şi-ar aduce 
aminte de această vorbă şi la sinodul 
ce ne stă în preajmă. 

— Cu ce ne-am ales din nădej
dile puse de unii In noua eră? — 
respundă ei. A mea inimă plină e 
de întristare, de grije şi desamăgire.. . 

Saul. 

Situaţia politică. 

Ca un moment important în situaţia 
actuală politică şi înainte de viitoarele ale
geri parlamentare, se accentuează în ргѳва 
maghiară semi-oficioasă, că tot parlamentul 
actual va avé să stabilească şi budgetul co 

mun al monarchieï pe anul viitor. Relativ Ia 
această împregiurare, eată ce spune „Buda
pesti Hirlap' în numërul sëu de Paşti: 

Această opinionare a cercurilor nor
mative nu poate fl excepţionată de dispo-
siţil ale dreptului public, deoare-ce legea 
din 1867 nicăirl şi în nici un chip nu opreşte, 
ca delegaţiunile unul parlament să stabi
lească budgetul afacerilor comune pe seama 
unul viitor parlament. Asemenea caşuri au 
fost încă şi până acum. Mal pe urmă chiar 
tn 1896, când delegaţiunile tot în Maia 
statoriseră budgetul comun pentru anul 
1897, care a fost votat de parlamentul în
trunit în Noemvrie al anului 1896. 

Ultimele delegaţiunl ale parlamentului 
actual se vor întruni la Viena în prima 
jumeiate a luneî Maiu. Rescriptul prealnalt 
pentru convocarea delegaţiunilor se va pu
blica încă în luna Aprilie, când camera 
maghiară imediat îşi va alege delegaţii sei. 
Intre aceştia numai acea schimbare se va 
face, că de astădată vor fl representate în 
delegaţii şi partidele din oposiţie. 

Se ştie — zice „Bud. Hirlap" — că 
anul trecut s'a făcut iloialitatea, că gru
parea Tisza-istă a partidului guvernamen
tal a trântit рэ Ugrón Gábor din Delegaţii 
şi în urma acesteia toţi delegaţii oposanţi 
'şi-au dat demisia din Delegaţiunl. Ear' 
trânteala lui Ugron se făcuse pe pretextul, 
că în Delegaţiile din anul precedent ata
case cu asprime politica Germaniei. De 
astă-dată — zice numita semioflcioasă — 
partidele 48 iste şi cel poporal vor stărui' 
ca asemenea procedări să nu se mal repe-
ţească faţă de candidaţii lor. 

Dincolo, în Viena, oamenii asa cred 
că sesiunea Delegaţiunilor nu va fi nici lungă, 
nici cu incidente neplăcute. Delegaţii am
belor state se vor feri de-a aduce In şedinţi 
lucruri superătoare, între împrejurări atât 
de încordate ca cele de azi. Dacă totuşi 
ar proveni şi incidente mai delicate,- acelea 
vor fi provocate parte de Cehi, parte de 
pangermani, îndeosebi pe chestia politice 
externe a monarchiei şi pentru nouele re
forme în armata comumună. 

Dacă primului ministru Körber nu-'í 
va succede a mai îmblânzi spiritele ultra-
iste din Austria până la întrunirea delegaţi
unilor, atunci e sigar, că discuţiile mai a-
prinse în proximele delegaţiuni vor fl pro
vocate mai ales de aceste elemente; ear' 
aceasta ar fl un rëu îndeosebi pentru uni
tatea Austriei şi pentru rolul acesteia In 
politica Triplei-alianţe. 

Cu astfel de fire unilaterală şi 
inexorabilă apoi cu greu îşi va vedea 
împliiit şi singurul punct mal marcant 
din programul sëu: zidirea bîsericeî 
catedrale. 

Se ştie în ce stadiu se află a-
ceastă afacere. S'au censurât planu
rile intrate, prin oameni de fach. Au 
fost acceptate de sinodul arohidiece-
san cele mal corespunzătoare. S'au 
cheltuit cu ele câteva mii. Şi eată 
acum — spune-se — că mitropolitului 
nul convin planurile. Gustul sëu s'a 
întors earăşl la obîrşia preavută şi 
neprihănită. Priceperea sa de spe
cialist nu concordează cu ale altor 
specialişti. Dineului îl trebue biserică 
cu... turnuri înalte! Nu cumva se în-
chipue „Eminenţia" 8a tot pe coastele 
romantice ale Branulul ? . . . 

Curioşi suntem, cum o să se pre-
sinte catedrala zidita pe gustul mitro
politului Meţianu. 

Un alt cas. Ci-că cea mal nouă 
jertfă a înaltei sale priceperi de „fach-
mann" în toate, ar fi... părintele Cun-
ţanu, instructorul de cântări biseri
ceşti la seminarulj„Andreian". „Emi-
nenţiel" sale nu-I sună bine la urechi 
cântările bisericeşti înveţate până 
acum în seminar. S. P. S. Sa ştie 
cânta altfel. Şi de fapt, pe coarda 
cea mal nemângăioasă i-a dat testi
monii slabe părintelui Cunţan. 1. P. 
S. Sa, ca şi pe alte terene, vrea şi 
aci să „reformeze", după chipul şi 
asemănarea sa. 

Cuvioase creştine — abatându-te 
seara între 6—7 pe la curtea archie-
piscopească, auzi-vel eşind din depăr
tări tainice, din apartamentele cele 
mal ascunse, nişte glasuri lugubre şi 
dureroase şi neînţelese de tine... Nu 
e cor de ingerl, nu e nici concert 
serafic. I-aşl zice mal mult concert 
„monstru* al unul terţet de oameni şi 
mal ciudat. Dar nu te speria. Aici e 
oficina cântărilor bisericeşti cari se vor 
cânta în veacul acesta! Aici „Emi
nenţia" Sa noul Damaschin împreună 
cu micul Cucuzel, Mihu, plâng şi se 
tânguiesc şi comit melodii la urechile 
faurului timoteï PopovicI, care stă cu 
ciocanul şi le potriveşte pe cuie... 

Potrivită meserie şi-a ales I. P. 
S. Sa nu-I vorbă: Aici apoi Intrade-
vër va fi acasă. Dar însuşi I. P. S. 
Sa spune elevilor seminariall în po-
lologhiile sale, că „nu se dă pe cel 

HENRYK SIENKIEWICZ 

J A N K O M U Z I C A N T U L 

Venise pe lume slab si ofilit. 
Cumetrele din sat, aplecate peste pa

tul de scânduri, clătinară din cap cu întris
tare. N'o s ă trăiască nici muma, niol co
pilul. 

Nevasta lui Simion potcovarul, cea 
mai pricepută dintre toate, încercă să con
soleze pe bolnavă : 

— Stăi, li zise ea, să aprind o lumtnare, 
trebuie să te pregăteşti pentru lumea aia-
laltă şi să trimet după un popă să te spo
vedească şi să te împărtăşească. 

— Da, zise o vecină, dar copilul tre
bue botezat cât mai de grabă; n'avemtimp 
de perdut cu aşteptarea popii, dacă vrem 
Bă moară creştineşte. 

Aprinseră o luminare şi stropiră cu 
apă trupşorul prăpădit al copilului zicând : 
,Te botezăm în numele tatălui al Aiului 
şi al sfântului duh şi-ţi punem numele de 
Jan. Şi acum sufletul tëu creştinesc întoar-
că-se de unde a venit, amin/ 

Dar sufletul astfel creştinat nu vru 
să părăsească trupşorul plăpând, pe care 
din potrivă părea că-1 Însufleţea cu o voinţă 

dintâiu cantor din sat!"... şi de asta 
nu ne îndoim, — ştiut fiind că de gu
stul musical al „Eminenţiel" Sale 
chiar şi Dima a trebuit să-şi ia tăl
păşiţa din Sibiiu... 

N'ar fi complect tabloul de până 
aci, dacă nu l'am mal garnisi ou câte
va impresii ce le câştigă omul când 
priveşte la mersul treburilor în cen
trul archidiecesel. 

Spuneam mal la început, că mi
tropolitul Meţianu ѳ birocrat mare. 
II lăudam zelul cu care se prinde de 
afacerile de administraţie ale epar-
chiel sale. Numai cât, Doamne teamă 
mi-e, că graba strică treaba! Teamă 
mi-e că hărnicia o să dărapene de-a 
binele mândrul nostru edificiu consti
tuţional. 

Pentru-că I. P. S. Sa nu vrea 
să ştie de „treptata clădire" a acestui 
edificiu. Pentru dînsul nu există legi 
şi regulamente, nu există cale ofi
cială. Arbitrul seu e legea şi regu
lamentul. O cârmuire mai patriar-
chală ca cea a mitropolitului Meţianu 
mai ba să vezi. Isprăveşte, ori co
coloşeşte treburile, precum vrea. 
II lăudam zelul şi munca în chestii 
mërunte de administraţie, şi totuşi 
trebue së constatăm, că sistemul me-
ţianist poate în privinţa administraţiei 
e mai fără sistem. Nici-când n'a 
domnit anarchie mai perfectă în cen
trul archidiecesel ca azi. Concluse 
mai şugubeţe, resoluţil mai deşuchiate, 
încurcături de stil meţianist mai fără 
Dumnezeu, poate nici-când n'au eşit 
din acest consistor decât azi. O abso
lută lipsă de unitate în muncă, o for
mală devalvare a întregului sistem 
şi desmanipulare, o încurcătură ba
bilonică în forme. 

Cel-ce trăesc acolo în apropierea 
consistorulul, ar putè aduna un mă-
nunchiu interesant de ghiduşii mërunte : 
cum se fac muşama unele afaceri, 
cum se dau d'an-dërëtele altele, cum 
se ciocnesc în capete cele de al 
treilea fel. 

Doar' ajunse de poveste încur
cătura de şach, căreia barem odată 
în vieaţă trebue sa cadă jertfă tot 
preotul şi tot creştinul, care are ceva 
de a face cu autorităţile sale biseri
ceşti. Cercaţi, më rog, şi veţi păţi 
toţi ca mine. Alerg la Sibiiu în da-
raverl bisericeşti. Caut pe secretarul 
consistorial. 'Mi-se spune că e la 

de a trăi. Trupşorul se mişcă, picioruşele 
se întinseră şi copilul începu să ţipe 
cu voce atît de prăpădită şi de tristă, în
cât femeile ziseră : .parcă ar fl o pisicuţă." 

Veni şi popa, şi îşi facu datoria şi 
plecă. 

Bolnava se Insdrăveni curlnd; peste o 
sôptëmôna se reapucă de muncă. Copilul 
cu toată ltncezeala trăi. In primăvara anului 
al patrulea boala îl dobori, totuşi scăpă 
earăşi şi ajunsă tîrîş-grăpiş la zece ani. Era 
slab, prăpădit, cu obraji veştejiţi; un pă-
mătuf de për incolor ca un mănunchiu de 
cânepă cade peste ochii lui lipezi, cari 
păreau că privesc dincolo de această lume. 
Iarna se ascunde după sobă şi acolo plîn-
gea de frig şi de foame, căci adesea ma-
măsa n'avé nici un gătej de băgat în sobă, 
nici o fărmitură de pane; vararetăcea îm
brăcat într'un fel de cămaşă, încins la 
brâu cu o cârpă. O pălărie ruptă de pae 
acoperea capul lui mititel şi straniu; când 
ascuns tn tufişuri, şi-1 scotea la iveală, ai 
fi zis că'i o pasere care pândeşte îngrijată. 

Marră-sa, femee sermană, care trăia 
de azi până mine, 11 iubea în felul ei ; dar 
asta n'o tmpedeca de a-I bate une-ori zi-
cându-i „cap de pasăre." 

Delà o vreme, micul Janko păzia vi
tele la păşune şi când nu era acasă nimic 
de mâncare pleca tn pădure după bureţi. 

Numai Dumnezeu ştie cum nu l-au 
mâncat lupii. 

Era o făptură atât de slabă şi de plă
pândă, cu o faţă prăpădită, Încât oamenii 
erau încredinţaţi că nici odată n'o să crească 
mai mare, ear mamă-sa n'avea ce nădăj
dui delà dtnsul, fiind cu desăvârşire nepu
tincios de vre-o muncă. Te mirai cum o 
asemenea făptură putea se trăiască. 

Numai un lucru îl însufleţea, muzica. 
In toate аигэа muzică şi numai la muzică 
se gândea. 

Se ducea la câmp cu vitele, ori Î Q 
pădure după bolbotine, dar se întorcea cu 
manile goale, zicând estaziat: „Mămico, 
era o aia tn pădure care cântă. . ."; ear 
mamă-sa supărată rëspundea: ,8tai, să-ţi 
dau eu cântec!" Şi în adevôr câteva lovi
turi de mătură 11 făceau să ţipe, apoi plân
gea în tăcere urmărit de gândul : ,Cine o 
fl făcând sgomotul ăla frumos în pădure? 
Ramurile pomilor? brazii ?" Da, toată pă
durea cânta şi o repeta ecoul şi îi era 
dragă 1 

Pe câmp florile se aplecau pentru 
dînsul ; vrăbiile săreau, ciripeau în ramurile 
cireşului — şi cânta şi cireşul. Seara au-
zia cum se înalţă înspre dînsul toate sgo-
motele satului şi era încredinţat că numai 
pentru dtnsul cântă satul întreg. 

Primăvara fugea de acasă şi se ducea 
să fluere pe malul gârlil. Noaptea când oro-

căeau broaştele şi când bufniţa îşi arunca 
notele triste, nu putea să doarmă. Dimineaţa 
cântecul cocoşului, ciripititul deşteptării 
pasărilor îl fermecau. 

Intr'o zi îl prinseră cu perul ciufulit, 
ascultând Bgomotul vijeliei. 

Nu-i mai zicea lumea decât ,Janta 
muzicantul*. 

La biserică nu mai putea să-1 duet 
mă-sa, că, decum rësuna orga şi începeai 
glasurile corului, ochii copilului se umpleau 
de lacremi şi părea că e pe altă lume. 

înţelegea cu deliciu toată muzica asta 
mare a naturii şi numai Dumnezeu ştie 
cât era de mişcată şi de fermecată inima 
lui. 

Caraula care se plimba noaptea nu-
mărtnd stelele după cer şi vorbind cu cânii 
ca să-şi sperie somnul, zorise tn mai multt 
rlnduri pe micul Janko pitulat tn umbri, 
alăturea de singura cârciumă din sat undt 
petrecea lumea. Nu vrea să intre Jankó 
muzicantul, dar asculta cu urechea lipiţi 
de ztdul cu-ciumei. Vioara însoţea vocile 
care cântau; ,să bem voioşi şi să cântăm', 
Janko, fericit, asculta. 

(Va urma). 
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Din România. 
Mesagiul Tronului. 

Sâmbătă, 6 Aprilie, a avut loc des
chiderea corpurilor legiuitoare. M. Sa Re
gele a dat citire următorului mesagiu de 
deschidere : 

„Domnilor Senatori, 
.Domnilor Deputaţi, 

„Cu o deosebită mulţumire Mö aflu 
.astăzi in mijlocul Corpurilor legiuitoare şi 
.aştept cu încredere lucrările ce ele sunt 
„chemate a îndeplini. 

„Eşiţi din nouö alegeri, Domniile-
.voastre aţi putut constata mai viu simte-
.montul general care domneşte în ţeară. 
,E1 impune, ca o datorie de înalt patrio
tism, încordarea tuturor cugetelor, pentru 
„a înlătura greutatăţile ce regatul străbate 
„în momentul de faţă şi ale cărora preocu-
,pare M'a îndemna a vö convoca cât mai 
.curônd. 

.Inima Mea ÎDgrijită se simte acum 
.uşurată, vëzêndu-vë strînşi in jurul Tro-
.nulul spre a lua dimpreună cu guvernul 
,meu, mësurile cele mai nimerite pentru a 
.Îmbunătăţi şi a întări situaţiunea noastră 
.financiară. 

„Prima Domniilor-voastre lucrare va 
,fl dar' examinarea budgetului, care începe 
„cu intâiu Aprilie, aşezondu-1 pe basa unui 
.echilibriu real şi statornic între cheltuell şi 
.venituri. 

„Spre a ajunge la acest scop, e de 
.nevoe, înainte de toate, de serioase eco-
.nomiî. Fiecare, mic şi mare, trebue să 
„aducă prinosul lui de jertfe. Eu sunt sigur 
,că acestea vor isvorî din aceleaşi simţiri 
„a datoriilor către patrie, cari au însufleţit 
.poporul român în toate împregiurările în-
.semnate ale vieţei sale politice. 

„Putem pune cu atât mai multă in-
,credere în munca şi silinţele ce vom intre-
.buinţa pentru a asigura mersul regulat al 
„statului şi consolidarea stărei noastre eco
nomice, cu cât pacea europeană este asi
gurată prin hotărlrea unanimă a puterilor 
„celor mari,- şi că România se găseşte tn 
.relaţiunile cele mai amicale cu toate 
.statele. 

Jatreaga noastră cugetare poate, prin 
„urmare, să fie îndreptată numai spre înde
stularea nevoilor şi trebuinţelor interioare 
,ale ţerei. Nu Më îndoiesc că patriotismul 
,Domniilor-voastre va ridica simţemintde 
.tuturora la înălţimea greutăţilor pe care 
.trebue să le învingem cu orl-ce preţ, pen-
,tru a asigura mărirea şi viitorul rega
lului. 

.Domnilor Senatori, 

.Domnilor Deputaţi, 

„Petruns de Încredere nestrămutată în 
„puterea şi destinele României, rog pe 
„Atotputernicul s'o ocrotească şl să ѵб dă-
.ruiască o muncă spornică pentru întărirea 
.scumpei noastre patrii. 

„Sesiunea ordinară a corpurilor le giui-
„toare este deschisă*. 

Carol. 

ticluească replica, deşi aceasta nu ne aduce 
in memorie, decât frasa : „ s'a scremut mun
tele şi a născut un şoarece" (Aş fl spus la
tineşte proverbul, dar ştiu, că dl Navrea 
rvi ştie latineşte, de aceea l-am citat româ
neşte). Un astfel de raport şi o astfel de 
replică, după ce i-am rôspuns, e un trist 
testimoniu de paupertate intelectuală pentru 
un student in fllosofle, pe care, ori şi cine, 
cred, cu grabă ar fl gata a i-1 da. Căci ce 
spune? Mofturi şi vorbărie... A vëzut, că 
cu una cu doue nu merge şi deşi susţine 
sus şi tare, că cu dragoste de adevôr (\?) 
şi-a scris raportul, acum se pune şi înşiră 
neadevërurl şi injurii, în loc să se refere 
la „respunsul* ce i-am dat, sau la tema, 
ce deja apăruse. Aminteşte raportul din 
„Unirea", nu însă şi cel din „Tribuna* şi 
„Telegraful român ".După o esclamare apoi 
de câţi-va coţi, la care se vede a căscat 
una şi orl-ce cetitor invonluntar e silit a 
căsca, de dragul mare al adevőrulul spune 
2 gogonate neadevërurl (trebuia să între
buinţez terminul d-lul, dar e prea... dur...), 
că eu aş fl afirmat, că Sienkievitz e rus, 
ceea-ce nid-odată n'am afirmat şi nu cred 
că, după- ce a auzit delà mine, că nu-I 
rus, ci polon, ar îndrăzni a o afirma nici 
dl Navrea, fie chiar în ,Gazetă*. (On. pu
blic cetitor doritor a afla adevërul poate 
ceti lucrarea mea apărută in 21, 22 Martie 
n. a. c. în „Tribuna Poporului".) Şi eată, 
cum gândeşte dl Navrea, că îa mod fericit 
а deslegat ca un al doilea Alexandru no
dul gordian, căci cu aceste cuvinte soco 
teste a-ml combate teoria mea „a şti titlul 
franţuzesc al unei cărţi scrise de un rus 
(ce idee superbă şi mare..., cum la d-ta 
există titluri franţuzeşti la scrierile autori
lor ruşi ? ce minte clară, ce pricepere ! cum 
de nu s'au „resculat" coloanele „Gazetei* la 
aşa afirmaţiunl.. Dar e betrână germana... 
ş i d-ta o chinueşti silind-o a ţ i publica ast
fel de lucruri ! Zeu, nu ţ i e milă ?)... a afirma, 
că Sieikievitz e rus (esistă mijloc pentru 
redobândirea memoriei, ar fl consult d-le 
Mavrea să te îngrijeşti de eu vreme...), în
semnează a face ştiinţă. Va să zică aşa 
s'au obicinuit a critica cel delà „Gazeta*, 
seu e asta o apariţiune specială? Valul de 
critică 1 De cât aşa, mal bine tăcere, că-" 
de aur. — Faţă de o astfel de crit'că ţi-se 
impune să taci, i e vrei a fl demn, căci 

dacă un nebun aruncă o peatră în fântână, 
zece înţelepţi nu o pot scoate". Aeeata ne 
va fl de acum devisa faţă de mofturi şi 
vorbăril... 

Al douilea neadevăr ѳ ceea-ce afirmă 
dl Navrea faţă de întimpinarea d-lul Moisil, 
publicată de , Gaz stă" numai în liniamente 
generale, prescurtată; că un membru a tre 
bait să aducă aminte şedinţa comemorativă, 
după-ce în Noemvre se adusese un conclus 
în chestia asta. Ca membru al comitetului 
respiDg această aflrmaţiune a d-lul Navrea 
şi tare më mir, că dl Navrea afirmă lucrul 
ăsta, densul se amestecă in astfel de che 
stil, deşi poate cel mal puţin a umblat pe 
la „Petru Maior" îu acest an, după ce nu a 
mai fost ales casier. — In cât priveşte şi 
matricula morţilor, de care vorbeşte şi după 
care s'ar fl putut afla mormântul fericitului 
Petru Maior, o poate ceti în întregime, în 
tra cât se referă Ia obiectul din chestiune, 
în introducerea la opurile lui Petru Maior, 
ediţia societăţii cu acelaş nume. Trebuia 
să o citească şi după aceia să vorbească. 

E bine deci, d le Navrea, a vorbi, 
unde şi cum trebue, ear nu a practica prin 
cipiul: hârtia e rădătoare (epistola non 
erubescit.) 

La cele din „Gazetă". 

Scritorul de rapoarte critice prin „Gr-
geta Transilvaniei", anonimul Valentin, de
bită în 22 Martie v. a. c. (4 Aprilie n.), na 
tural în acelaş ziar, earăşl neadevërurl, 
Bau ca să le dăm un termin întrebuinţat 
de d-lul minciuni. Şi ca comedia să fie 
complectă ne «pune, că e student în flloso
fle şi-I chiamă Mihail Navrea. Să adeveri 
deci de data aceasta, că „barba non facit 
pbilosophum' (barba nu face pe filosof), 
Bau parafrasâad: un ftudent in filosofic nu 
e obligat să şi ştie, ci poate vorbi orî-ce 
prostie. Pe cinste, mărturisesc, sunt om 
tare milos ; de aceea, când am cetit replica 
nu mi am putut In deajuns stăpâni compă
timirea pentru amintitul student in filosofie, 
jandarm critic, corespondent al... „Gazotel* 
ba trebuit o lună de gândire d-lul, ca să-şl 

B u d a p e s t a . II. Minea. 

Noutăţi 
Arad, 9 Aprilie n. 1901. 

Distincţie. Prepositu1 din Bhj 
Rssmul domn loan Moldovan, preşe
dinte al Asociaţiunel, a fost numit prelat 
domestic al Pontificelui Leo al XIII. 
Aducem binemeritatului bărbat cele mai 
sincere urări. 

* 
Preşsdintele Camerei române. In şe 

dinţa din Dumineca floriilor a Camerei, d 
M. Pherekyde a fost ales preşedinte cu 138 
voturi. 

Proclamarea d-lul Pherekyde ca pre 
şedinţe al Camerei a fost primită cu aplause 

• 
Iubilenl unul regiment bucovinean. 

Regimentul i. şi r. de infanterie Archidu 
cele Eugen nr. 41 in zilele viitoare îşi ser 

bează iubileul de 200 ani ai existenţei sale 
in Cernăuţi. La grandioasele festivităţi, ce 
se prepară de mult, va participa personal 
şi Alteţa Sa imp. şi reg. şeful suprem al 
regimentului 41, feldmareşalul - locotenent 
Archiducele Eugen, care soseşte la Cernăuţ 
Joi, in 25 Aprilie st. n. 

Din acest incident primarul oraşului 
Cernăuţ roagă pe cetăţenii oraşului să iee 
parte la festivităţile, ce se vor aranja în 
20, 25, 26 şi 27 Aprilie n., cu prilegiul iu-
bileului de 200 ani al înfiinţării regimen
tului 41 de infanterie recrutat din Bucovina. 
Ordinea la festivităţi va fl susţinută de o 
gardă eivilă. 

* 
Delà Sibiiu ш-зв scriu următoarele : 

Reuniunea română de agricultură din comi
tatul Sibiiu, işl va ţinea cea mal apropiată 
întrunire agricolă probabil a treia zi de 
Paşti, în comuna Cichindeal. 

Reuniunea sodalilor români din Sibiiu, 
va arangea la Dumineca To mei o petrecere, 
împreunată cu cântări şi teatru. Fiind mâna 
şi iscusinţa Iul Vichi la mijloc, reuşita pe
trecerii e asigurată. 

Pentru că omul naibel ѳ acest Vichi. 
Drege şi isprăveşte şi pune la cale trebu
rile, ca nimeni altul. Multe lucruri vrednice 
pentru naţie a făptuit el în a sa vieaţă. 
De astă-dată vë spun numai at&t, că .fon
dul pentru acuirarea unei hale de vênzare* 
(administrat de „Reuniunea sodalilor"), prin 
vestita piţulă a Iui Vichi, bate deja către 
suma frumuşică de 1400 cor. Vestind acea
sta, să nu fie cu supërare, dacă vrônd-ne-
vrênd iml vine pe baze o vorbă şoadă. Eu 
adecă aşi propune cercurilor competente, 
ca să încredinţeze lui Vichi şi colecta pen
tru... monumentul lui Saguna. 

Altfel, muri-vor poate şi fiii stănepoţi-
lor noştri, până vom putea vorbi de „mo
mentul* lui Şsguna. 

Zeu aşa ! In ciuda lumii trebue să re
pet, că Vichi e omul naibel. Drege trebu
rile ca nimeni altul. Rësar fondurile pe urma 
lui, ca din pâment... 

ï grec 

Nou licenţiat in farmacie. Din 
Bucureşti ni-se scrie, că, dl loan 
Miga, originar din Lancrem (în Ar
deal), a obţinut cu bun succes la 
universitatea din Bucureşti licenţa 
în farmacie. — Felicitările noastre 
sincere, 

NazarenI în mare strîmtoare. Din Oradea-
Mare se anunţă, că in comuna Vajda, după-
ce au Intrat Nazarenil in biserică spre seară 
nişte făeotorl de rele au închis uşa biseri
cii şi aducênd mal mulţi snopi de pae, i-au 
aprins în g urul bisericel lor. O groază nespus 5 
a cuprins pe cel din năuntru, dar nu puteau 
să iasă. Abia într'un târziu, când începu să 
ardă şi biserica, s'a spart uşa şi ast-fel au 
fost scăpaţi cel din lăuntru, dintre cari mulţi 
au fost răniţi şi striviţi in urma îmbulzelel 
când voiau să iasă afară. S'a pornit o an
chetă judecătorească. 

« 

Român bănăţean — proroe arab. Un 
doctor Alexandru Popovici, care călătoreşte 
acum prin Sahara în Africa, a dat în Ge 
bel-Ba-Rezal de un călugăr arab, numit Ali-
Mustafa, vestit între Arabil de acolo ca pro
roe şi medic. Când i-a spus acesta, că e 
din Ungaria, prorocul Га poftit în peşterea 
lui, unde a început să I vorbească — foarte 
stricat, de altmintrelea — ungureşte. Popo
vici mirat îl întreba, de unde cunoaşte lim
ba aceasta? Atunci Ali-Mustafa i-a spus 
următoarele : Sunt Iacob Turcu, născut în 
Oraviţa la anul 1797. Până la versta de 34 
ani am trăit acolo ca văpsitor. Am vrut să 
më însor, dar tatăl meu nu s'a învoit. Su-
përat am trecut în România, la Tôrgu Jiu, 
unde făcend cunoştinţă cu ofiţeri turci, am 
intrat în armata turcească. Am luat parte 
la multe lupte, am ajuns paşă, m'am căse-
torit şi am avut doi copil. In căletoriile mele 
am ajuns la Tripolis, unde mi-a murit ne
vasta şi copiii. De aici am pëtruns In pus 
tiul Saharel, unde am descoperit nişte vechi 
scalde romane, numite Aquae Hercules. Nu
mele acesta mi a adus aminte de Băile-
Herculane delà noi şi m'am hotărît să rë-
mân aici, unde sunt şi acum. 

I Un nou comitet secret nihilist. .Daily 
Telegraph" află din Petersburg, că s'a des

coperit acum un comitet secret nihilist, com
pus din 72 de persoane, cari s'au apërat cu 
revolverele pentru a nu fl prinşi. După o 
luptă teribilă, poliţia i-a arestat pe toţi. S'au 
descoperit şi trei tipografii secrete, in cari 
se tipăriau proclamaţii. Lucrători tipografi 
erau Btuden ele. Numërul total al arestaţi
lor in Petersburg este de trei mii. 

• 
Rusia şi Regina Natália. ^Könlische 

Zeitung" află, că Regina Natália, care se 
află acum în Italia, вѳ va duce la Peters
burg. Ţarul se va întrepune pentru-CP, S'O 
împace cu fiiul el, cu regele Alexandru al 
Serbiei. 

* 
Regina Draga mamă. , Mittageblatt" 

din Viena află din Semlin, că regina Draga 
a Serbiei a născut o fată. Aceasta ar ex
plica schimbarea constituţiunel sârbeşti in 
sensul, d a se da drept şi femeilor să dom
nească în Serbia. 

Ucişi de un clopot. La Debro, lângă 
Cassovia (Italia), s'a petrecut Viaeria tre
cută un cas de tot tragic. Trei copil, fll clo
potarului acelei biserici, Giovanni Ѳросѳс, 
ş'au dus ca de obiceiu, să tragă clopotul 
la ameazl. De-odată frânghia se rupse şi 
clopotul căzii asupra celor trei nenorociţi 
copil, ucizénd pe loc pe cel doi mal mari 
şi rupând piciorul celui mal mic. 

* 
JVoul igumen al mănăstirel Futna, 

fundată de Stefan cel mare părintele Teodor 
Petras, va fll hirotonit Mercari, în 10 1. 
c. in Cernăuţ. 

* 
Himen. loan Oltean 'şi-a fidanţat de 

viitoare soţie pe d şoara Regina Popoviciu, 
fiica preotului Popovici din Petriş. 

Pentru meseriaşi. Comitetul „Asocia-
ţiunel pentru spriginirea inveţăceilor şi so
dalilor români in Braşov* publica concurs 
pentru 11 stipendii de câte 40 coroane pen 
tru ucenici români locali delà ori-сѳ fel 
de meserie cu terminul până la 1 Maiu n. 
1901. 

Convocare. Despărţementul protopo-
pese Buteni al „Reuniunii tnveţătorilor gr.-
or. români" îşi va ţine adunarea proximă 
Joi, in 5/18 Aprilie 1901 în şcoala română 
gr.-or. din comuna B.-Sebiş, la care toţi 
membrii şi binevoitorii şcoalel sunt Invitaţi 
a participa. P r o g r a m a : 1. Asistarea la 
chemarea Duhulul-Sfânt la orele 9 a. m. 
2. Ascultarea prelegerilor din exerciţiile in
tuitive şi din limba maghiară. 3. Deschi
derea şedinţei. 4. Constarea membrilor 
présent!. 5. ReflexiunI азирга prelegerilor. 
6. Raportul biroului. 7. Presentarea temelor 
elaborate. 8. DiscuţiunI asupra frecuen-
taţiunel şcolare. 9. Propuneri şi interpelări. 
10. Defigerea locului şi timpului proximei 
adunări. 11. Autenticarea protocolului. 12. 
încheiere. B o d e ş t i , la 4 Aprilie st. n. 
1901. Nicolau Boscaiu, preşedinte. Cornel 
Novacul, notar. 

• 
„Romana", intôiul dans român social. 

Explicarea celor cici figuri şi modul cum 
se poate înveţa fără instructor de dans. 
Această broşură constitue Nr. 1 din Călă
u z a dansurilor naţionale". Preţul 30 fll er i. 
De vênzare la librării şi la editor : Nie. 
Jugănaru Lugoj (strada Andrei Nr. 11). 

Tindere de casă şi prăvălie. Iu co
muna Şiştaroveţ (cercul Lipovei) se află o 
casă cu prăvălie bine aranjată, cu birt, care 
există de 50 ani şi care din causa morţii întâm
plate In familie, se vinde din mână liberă, 
împreună cu un bogat aranjament de fri
gare de rachiu cu condiţiuni favorabile. 

Deoare ce comuna noastră de peste 
300 numere de case e curat românească, 
cu unica prăvălie, ar fl tare de dorit să 
poată deveni această prăvălie in proprie
tatea unui Român. — Desluşiri în scris pot 
să dau şi eu: 

luliu Bareu, 
înreţator. 

Un tinër român, elev în pre
parandia din loc, caută aplicare în 
vre-o cancelarie advocaţială, aici în loc. 
Scrie şi vorbeşte limbile română, ma
ghiară şi germană. A se adresa la 
administraţia acestei fol. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
red: respons: loan Rasm Sirian». 
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Banca generala de as igurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
423 9— ÎN SIBIIU. 

asigureazft pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de exploatam; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe yiaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri in caşul morţii şi pentru .terminări fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Giănad, Carat-Severin, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

570 7- Direeţiunea. 

„Nädläcitiiit 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M Ä D J L A C (Nagylaki comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecarâ ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarialu; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5% 

interese. 

H T B a n i g ă s i ţ i I M 
sunt aceia ce se agonisesc prin cruţare dacă tărgueşte 

ü ten wen a ie 
unde în deosebi se pot căpăta cele mai solide şi cu eele mai 

eftine preţuri, obiectele următoare: 
Cămeşi pentru bărbaţi cu pepturl, 

netede, fără creţuri delà . 80 er. 
Cămeşi pentru bărbaţi cu pepturl, 

netede, eu creţuri delà . 95 er. 
Cămeşi pentru bărbaţi cu pepturl, 

neted, colorate . . . 88 cr. 
Gulere albe pentru bărbaţi delà 8 cr. 
Mangete „ ,, „ „ 19 „ 
Ismene de pilnşa delà . . 49 „ 

„ Köpper ce ce lâchée CR 
nastorï 60 „ 

Ciorapi pentru bărbaţi, . . 7 „ 
„ Inplëtiti delà . . 15 „ 

Gravate la grumaïi, regatta 15 „ 
Gravate la grumaai Inplötite 10 „ 

„ ,, ,, do matas» 
• ce Io legi singnr . . . 27 „ 
Cămeşi de säten . . . . 70 ,. 
Sipei de vară 25 „ 
Ghete do pânză eu talpă de 

piele delà 85 „ 

Pentrn dame ciorapi americani în toate colorile ce-şi păstrează 
lela 21 e r r a t 

Cămeşi albe pentru dame delà 49 cr. 
Вкшѳ 60 „ 
Cravata de măta?ă . . . 30 „ 
Cingătoare de pele în toate 

colorile delà . . . . 35 „ 
CiDgătoare de panglică In 

toate colorile deîa . . . 3S „ 
Cingătoare de aur şi argint 

35 „ 
13 „ 
15 „ 

„ în repiiiri . . . 35 „ 
Paraplee şi parisoale delà 8> „ 
Ghete de pânză delà . . 85 „ 
Mănuşi de aţă delà . . . 14 „ 

., piele cu 4 m.sturî 50 „ 
Corsete delà 49 
TSşeuţe de pielf• delà 45 ., 
Gulere albe delà . . . . 10 „ 

Batiste pentru băeţi delà, 3 er. 
Sipei „ „ „ 15 „ 
Umbrele „ „ ., 40 „ 

Patent ciorapi mod&ţi pentru 
băeţi delà 27 cr. 

Cămeşi pentru băeţi . . 50 „ 
Cravate „ „ . . . 13 ,, 
jueăriî pentru băeţi, precum şi obiecte pentru decor osebit clasate cu 7 
şi 15 crucerl preţuri fixe. Giante pemru targueli din piaţă deîa 40 erucerl, 
Giamantane de mână delà 80 cru ceri Gimantaue harmonica delà fl 2.50. 
Cele mai noïbastoane. Port. tabiis»rï şi Portmon«»\ porii pentru păr haine 
şi dicţî, peptene pentru păr, ace pentru păr, garnituri de oţel pentru mâncare 
băpunur! pentru spălat şi parfumăril de cea mai bună calitate. Giaute 
pentru bu;.ţî de şcoală, ţinătorl de pantaloni p^nîrn ЪЩІ şi berbaţr. rame 
pentru chipuri în cele mai nosnö formo. Cadre pentru decor pf pereţi. A'bnnmrî 

pentrn fotografii delà 32 cruceri şi mingi delii 5 erueerl. 

Bazarul i e concurenţa In edificiul t e a t r u î n i f a t ă în тТ^ш7шттЫ 

So оэгѳ a fi atent la firmă 586 2 - 4 R e i c h Ella. 

M 

Institut de cură. 
La disposiţia publicului stau -următoarele mijloace 

de lecuire: 
Sca lda cu l u m i n a electrica 2 

In nou-arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate în 
cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 

Cură de apă rece : sub conducere de specialişti exercitaţi în 
mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum tn 
sanatorii. 16 bilete 6 fl. ; 1 bilet 50 cr. (Clienţii cu bilet de abonament 
na vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală). 

Baie cu lumină electrica: pentru vindecarea rfcumatisnrehiî, 
podagrel, boalelor de nervi, sudaţiunf. boalnlor de sânge, pentru 
vindecarea grăsimel, boalel de rinichi şi anemiei. 15 bilet® 15 fl., un 
bilet 1 fl. 20 cr. (Aci pe cuprinde şi cura de apă rece necesară). Cel cu 
boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fi retuşaţi. 

Băl maure : pentru boale femeeştl, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Băl de acid carbonic : pentru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimă îngrăşată, vasele de sânge tncropate. lenevirea intestinelor, 
f.neraifi, nervositate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băl de sare: pentru caşuri mai puţin grele de boaleîe amintite 
la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr-

Băl de sare cu aeid-carbonic : pentru caswrile mal grave de 
boale »mintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl ; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Băl electrice. Băî feradice şi galvanice: pentru nervositate, slă
bire de nervi, iooehondrie, isterie, tremurat de betrâneţe, vitustanez, 
şi lecuirea morfinismulul 15 bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Inhalaţii: In cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât şi de 
plămâni. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica svedeză pentru eonii, contra tngnstimel pieptului, 
boslel de cord şi cocoaşe ; pentru grăsimea cordului, boal« de intestine 
ri ficat, boale de inimă organice şi slăbire generală. Taxa lunară 
delà 10 fl. In sus, după gravitatea căsoiul. 

Masage şi electromasage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fle-care 
bolnav poate fl tratst după indicaţiunile medicului seu sau ale mele. 
Ori-ce făptuire se întomplă sub personala mea supraveghere. 

Stabilimentul e deschis delà oarele 6 dimineaţa până Ia 7 seara; 
ordinaţiunl dim. delà oarele 8—9, d. am. delà 2—4 

D r . H E C H T , 541 9— 
Arad, Btrada Zrinyi (fostă Siiget) Nr. 3 (Intrare în stradă vis-à-vis de 

Teatru, Intre prăvăliile Mareech şi Saabó). Telefon 270. 

Premiat cu medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

<07 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu Uovotny 
în T imişoara-Fabr ic 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai depsrte spre face
rea de clopote întregi вгтотозе, рѳ lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provézute cu 
adiusturi de fer bătut, construite spre a 
le îr.torce eu uşurinţă în ori ce parte. în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt mântuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, eari au un ton mai intensiv, 
mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai volurainosă decât clopotele turnate 
după sistemul ve hiu, aga, că uu clopot 
patentat cu 300 kg. este egal în tonul 
unui clopot de 400 kg. făcut după sis 
temui vechiu. Мчі rieparto ке recomandă 

spre facerea scaunelor de fer bătot, de sin*? stătător, — spre prea-
diustarea clopotelor yeclu cu adîustare de for bătut — ca şi spre 
turnarea de toace de metal. Clopote Su greutate de 300 kg. şi mai p s 
se &M totdüuna gata în magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
505 2 7 -

І 

Tipografia »Tribun» Poporului* Aurel Popoviciu Вагсі&т*. 


